

我忽然感到，儿子买的这些书是为我而备的，他以一种特别的方式，作出了与我的深情相拥。

## 坐井观天

◇这些天来，由于禁酒，基本上待在家里。便写作、看电影、读书。禁酒成全了我。看一部美国电影时，男主角向女主角深情朗诵《花房姑娘》。女主角猜错了国名，男主角介绍说来自中国的摇滚乐，是中国人的作品。写作之余，我再次翻开那些书。区别于《第二十二条军规》，《第二十三条军规》是海勒的中短篇小说，有些还是未发表之作。我曾经戏仿海勒的《情场高手》，写过一个短篇《有夫之妇们》，他这个集子里没有收录。《一把雨伞给这天用》叙述感觉和城市状态很棒，作者关于“沉默”的描述非常精彩。看到莱辛的作品集《老妇与猫》，感到亲切。我买过她的长篇《又来了，爱情》，记得高中阶段，儿子也买回她的一本《特别的猫》，那是一部写给孩子们看的作品。和康拉德、乔伊斯、麦克尤恩那些男性作家不一样，莱辛的作品个性鲜明，语言洗练，事件总是在具象里存活，叙述也控制在困境的难解或无解的范围之内。看完这部集子的打头篇《另外那个女人》，感觉她受另外一个早期现代派女作家斯泰恩的影响颇深。于是又按图索骥，找出前年的《外国文艺》杂志，每年第一期上，总有上一年的诺贝尔文学奖得主专辑。再次读她在纽约的演讲录《和多丽丝·莱辛一起度过的一个夜晚》，她总是那么直接，清晰，她不喜欢思辨，又总能到达事物的本质，而且能够感受到她的真

诚。读完这篇演讲稿，我受益三点：1. 作家不能随波逐流，做出一个公共的姿态。“我认为每个作家都是不一样的，而且每一位作家都应该有他们自己的非感”。

2. 我们丧失了记忆力。“我们不知道我们失去了什么，也不知道我们有没有失去什么”。

3. “你应该被动地读书。不要在自己和作者所说的之间建立起任何的障碍。你们之间应该是透明的。”这一观点，莱辛坦言她受益于歌德，那个大师在生命即将结束之前说：“我刚学会怎样读书”。在演讲中，莱辛重复歌德的那句话：“找出一本书中最为深层的和特殊的含义，那也正是吸引我们的地方，同时最为重要的是，要找出那本书和我们内心的本我有没有什么联系，而且从多大程度上我们内心受到了那本书的影响，又有哪些收获。”

某种程度上可以说，不管你身在何处，多丽丝·莱辛这类伟大的作家都是为我们存在着的。我忽然感到，儿子买的这些书是为我而备的，他以一种特别的方式，作出了与我的深情相拥。

◇在小县城，我有两个老朋友。一个是季能宽先生。季先生买了好多书，大概有三四万册吧。反正我读的书大多是从他那儿借来的。季先生高中时搞文学社团办杂志，是个年轻的左右派。摘帽之后，痴心不改，更加疯狂地敛书。他不抽烟，酒也少沾，所有的钱都花在书上。在小县城，季先生开办了唯一的私人图书馆。可惜没多久就拆了，他找到我，我帮他跑了，效

## 我所知道的几个人

□罗望子

果不佳。最近的一次，我去见他，他们一家子租居在一座高楼里。他的书也不知打包存放到什么地方去了。

另一位王益谦先生，是名老中医。已经仙去，终年九十九岁。先生名满天下，尤擅儿科，诸如诊疗顽固性咳嗽、痛经和脂溢性皮炎，都是他的拿手绝活。我与先生相识，缘起儿子。儿子幼年，常患哮喘，久治不愈，静脉注射难以下针，于是慕其名而求其治。那时先生早已退休，仍延聘专家门诊。

第一次去他家，他还住在中医院的老病房。先生红光满面，目光炯炯，有如得道高僧，敬仰之心油然而生。先生倒非故步自封，他一边把脉开方，一边坦言，中医性慢，发病时宜西药攻取，待病情稳定后，再辅之以中药调理收治。

君子之交淡如水，我和先生素往来，除了看病。可见我是一典型的功利主义者。有时三年，抑或五载，我们倒也一见如故。闲聊之余，他询问我的写作情状，我请教他的中医之妙，相谈甚洽。总有一种感觉，和老先生在一起，仿佛遁入异度空间，淡泊之极。

递上一支烟，或捎上一包茶。先生笑纳。我的印象中，王先生从没收过我的问诊费。

王先生搬进新建小区，我来过两次。最后一次，是岁末。2009年12月12日。那是我咳嗽最长的一次。那时先生早不抽烟，但神采奕奕，不见异状。望闻问切后，先生说我身体不错，只是有些内虚，进补即可。随即埋

头出方。

王先生每次处方一式两份，一份抓药，一份存根。书写工整古朴，遒劲有力。我喜欢他开的方，也喜欢这些透着异香的草药名字。这张处方一直放在我的背包里。

◇小县城还有一位远近闻名的老先生，韩国钧，字紫石。光绪五年，应江南乡试中举。民国以后，做过江苏省的省长、督军。后辞职退居。抗战爆发，被推举为苏北参政会名誉参议长。日伪威逼其出任伪职，遭拒。忧愤病逝后，小县城改称做紫石县。现有韩国钧故居，茕然屹立于县中斜对门。翻箱倒柜，终于找到韩老先生的那幅字，落款为：蒲臣老弟嘱临米帖庚辰春国钧时年八十四。也就是去世前一年所写。教书的年月，住平房，我喜欢把它挂在隔开的小书房里显摆。结果条幅下方，被我刚进幼儿园的儿子，用水彩笔，涂画了一顶小红帽。

◇下楼。在小区两侧的走道上，我经常会碰到一个骑电瓶车的老人。我认识他已有四十多年。他是一个说故事的高手。我听他说过《铁人王进喜》《江姐》《雷锋》，那是我的学生时代。做教师时，每年参加“5·23”纪念活动，会后聚餐，他喜欢端着一杯啤酒，到处找人碰。他常年穿一件呢子军装，胡子拉碴，风纪扣齐颈，更显得他的脖子粗短。他身上有一股馊味，说话时飞沫四溅，所以很少有人和他碰杯。但他总能找到机会到台上，模仿伟人，来一段脱口秀。他曾经邀请我去参观他的私人博物馆，听说他淘到了好多宝贝。每次见了他，我就望着小区的围墙，也不知他有没有认出我来。

炫技性很强的咏叹调中突然加入了一小段深情的二重唱，使歌曲有了更深的意境。

## 一莫负青春的咏叹

——威尔第《茶花女》赏析

□木火

一位是游走于巴黎上流社会的交际花，一位是来自贵族家庭的年轻作家，两人为真挚的爱情所感动，不顾身份的悬殊及世俗的阻碍，深深地坠入了爱河……这便是《茶花女》的故事，小仲马1848年发表的小说，1852年威尔第据此创作了歌剧。

茶花女薇奥列塔毅然抛弃纸醉金迷的生活，来到巴黎陪伴情郎阿尔弗雷多，却遭到他的父亲乔治·阿芒激烈反对，为了顾全阿尔弗雷多的家庭，她牺牲自己的爱情，默默忍受着内心痛苦，重返风月场；阿尔弗雷多却误以为茶花女是一个用情不专的女子，盛怒之下，在公共场合羞辱了她；茶花女未向情郎道破实情，但患有肺病的她遭此打击后卧床不起，最终在悔恨不已的爱人怀中逝去。

曾有人问起威尔第最喜欢自己的哪部作品，作曲家回答：如果我是一名专业人士，我会喜欢《游吟诗人》，但是，如果我只是个业余爱好者，那么，我的最爱，恐怕是《茶花女》。许多人喜欢《茶花女》，是因为音乐。聆听威尔第的《茶花女》，无法停下来，尤其是第一幕，一个名段接着另一个名段，容不得你喘口气。

《茶花女》序曲奠定了整部歌剧悲伤的基调。乐曲以悠长缓慢下行的优美旋律，描绘了主人公纯真的爱情和悲惨的结局。第一主题（第三幕前奏曲重复了这一段旋律）涂抹了一片阴冷的色调，小提琴的弱奏雾一般地飘浮着，一种忧伤的情感慢慢升起，悄悄扩散，缠绕的弦乐中仿佛看见了一个人在黑暗中摸索，渐渐拨开迷雾，寻找一线光明；又像是在病痛的折磨里无力地挣扎，抖落一身的尘埃，回望美好的记忆……真切地预示了茶花女的惨淡人生。第二主题由木管奏出富有节奏的音型，小提琴奏出代表爱情的主题，强度由强至弱，优美中带着哀伤，真挚地抒发了女主人公对爱情的向往。大提琴奏出一段并不和谐的旋律，打断了关于爱情的美好联想，像是内心痛苦的颤抖，使爱情的光焰瞬间变得明灭。随后美妙的爱情旋律再次出现，不同的是由圆号和单簧管主奏，低沉的乐音、暗淡的色彩象征着无法摆脱的命运；小提琴则奏出跳跃感极强的高音声部，洋溢着一股生气，象征着女主人公追求光明的心理。节奏、音高、速度呈鲜明对比的两支旋律交织在一起，又相互竞奏，在由高音至低音的走向中，一片心绪也由高潮跌落至低谷，直至一同归隐于寂静之中。

幕布拉开，音乐激烈上扬，薇奥列塔家中客厅里，欢快热烈的舞曲响起，追逐享乐的人们合唱起《快乐的生活》，跳起了舞，大病初愈的薇奥列塔与资助人多弗尔男爵一同登场，她光彩不减，博得一片赞美。加斯特尼子爵将阿尔弗雷多介绍给薇奥列塔，随后一起参加晚宴，薇奥列塔与阿尔弗雷多唱起了《饮酒歌》。这首歌轻快优雅，旋律动听，广为流传。歌曲整体上呈现三段体的结构，二重唱为核心，合唱穿插其间。其以轻快的圆舞曲节奏、大幅度跳跃的旋律，在沙龙舞会热闹欢乐的情景之上，凸显了主人公对真挚爱情的渴望和赞美。动人的还是一个“情”字。在乐队前奏之后，第一段词由阿尔弗雷多（男高音）演唱，他向薇奥列塔表白自己对爱情的一片真诚：“这样欢乐的时刻虽然美好，但诚挚的爱情更宝贵。”第二段词由薇奥列塔（女高音）接唱，吐露了自己被深深打动的心情：“在他的歌声里充满了真情，它使我深深地感动。”两人沉醉在一见钟情的爱情萌动中，“好花若凋谢不再开，青春逝去不再来”，这样的歌词美得摄人心魄，这或许是此曲广为传唱的内在因素吧！

当大家准备跳舞的时候，薇奥列塔突然觉得身体不适，她让众人先行。阿尔弗雷多一人回到薇奥列塔身边，关心她的身体，又进一步表明爱意，构成了著名的二重唱《在那快乐的一天》。歌曲的引子是略带松散的宣叙调，阿尔弗雷多关切地询问，真诚规劝薇奥列塔改变这样的生活，随后表白爱情，当然还需要一番印证。“你爱上我多久了？”“是的，整整一年了。”随后阿尔弗雷多饱含深情地唱出：“永远忘不了那一天，当你出现在我眼前，美丽的形象永印心间，我感受到了爱情，光辉热烈而纯洁的爱情，它使我感到美妙的幸福，永远留在心上……”早已疏远了爱情的薇奥列塔不敢相信，欲拒还迎地唱道：“请你不要这样，还是把一切遗忘，不然会使你伤心，你的爱情我配不上，请对别人诉说衷肠。”轻快的乐音加入一些花腔，连音与跳音的组合让听者感到略带轻佻的唱腔中蕴含的深情，此时的轻佻是在掩饰自己的欣喜，也是在平复内心起伏的爱之潮。随后两人不同的唱段渐渐地融合在了一起，一个是“永在心上”，一个“忘了我吧”，不知不觉中变成同心合意的谐调。

晚宴结束，导奏中欢快的旋律席卷而来，大家纷纷离去。仅剩下茶花女一人，沉浸在美好的回忆中，回忆着晚会中一个个生动的细节，和那突如其来的爱情。可又突然感觉幸福得不可思议，怀疑那是一个虚幻的梦。这便是薇奥列塔长篇独白的咏叹调《真是奇妙！……永远自由》。从最初的宣叙调，到行板速度的咏叹调，再到灿烂的花腔与快板，薇奥列塔的内心从幸福回味，到犹疑不安，再到下决心抛弃真爱。“我该怎样？我只有去寻欢作乐……哪怕日出西方，我的生活也不会改变。白昼黑夜不停旋转，度过一年年空虚的生活。”茶花女以欢快的乐音、华美的花腔歌颂着自由和快乐，却被窗外激越的爱情主题《在那快乐的一天》中阿尔弗雷多的唱段所打动。那是阿尔弗雷多狂喜的歌声：“爱情，我心里充满了爱情。光辉热烈而纯洁的爱情。爱情的火焰在燃烧。”薇奥列塔则唱：“爱情啊……真荒唐！”炫技性很强的咏叹调中突然加入了一小段深情的二重唱，使歌曲有了更深的意境，而这股激情也真正敲开了薇奥列塔的心扉，无法逃避，抛弃那虚伪的欢乐与自由，勇敢而真切地投入爱情的怀抱。

这个爱情主题在歌剧中数次出现，直至第三幕结尾处，歌声停了下来，小提琴柔弱地呈现这一动人旋律时，顿显一种凄凉之感。茶花女盛极而衰，爱情绚烂如花，却明媚鲜妍能几时？最后，薇奥列塔惊叹：“真是奇妙，我的痛苦完全消失了，我感到幸福。”随即倒在爱人怀中去世。在这样的音乐中，或许联想到的是林黛玉的葬花……花谢花飞花满天，红消香断有谁怜？虽然遗憾万分，但那却是宿命，注定的悲剧。



秋江霭色 吴有海摄

你我都是这人间唯一的存在，独一无二的存在，就像西天的云霞、余晖，还有水中的涟漪和映影。

## 十月的落日

□江徐

开，舒展，洇散，收敛，大开大合。黄昏逼近，华灯初上，桥下倒映着灯红酒绿的潋滟波光同样以广大的静态演绎一出千变万化的光影之舞。我分明意识到自己的词不达意。但又想，语言已然多余，静静欣赏，静静领略，就够了。

于心醉神迷的凝望中，突然想起自己那双睁睁闭了三十载的双眼。为什么只有面对天地大美的时候，才会感知、感恩双眼带来的光明？能够看见，是多幸运的一件事！继而又不禁感慨，能够活着，真好！因为不是说给别人听，所以这番感慨真心实意。我也意识到，当纷繁的心绪像岩浆一般涌动的时候，好似获得一份来自生命本身的暖意。岩浆与暖意，又让我想掩面而泣。除了痛哭一场，没有更好的方式宣泄此刻的情感。

我来自偶然，像一颗尘土。在公司上班时，每次开早会都会演唱《感恩的心》，歌里有这两句词。因为是演唱，又因为个人觉得形式多于真情，简直叫人无动于衷。反倒是我眼前的落日，让我真真切切地想到了“感恩”这个词。亲爱的你，如果读到这里，嗅到了貌似矫情的气息，那应该怪你自己，没有放下手里的活儿，正眼瞧一瞧十月的落日。

文字的产生注定了隔膜的存在。而我独自一人站在桥头，桥筑在静静流淌的河水之上，西边的旖旎色彩兀自在那渲染着，百转千回。我只是一不小心瞄了一眼，又怎能欺瞒

自己真实的感受？有一些美感，由不得我们辜负。

辜负。这是继“感恩”之后想到的第二个词。美好的事物原来具备如此宏大的能量，所以，也不乏可以说这是一场壮丽的落日。壮丽的事物兼备了美和力。光、影，实在是魅力十足的魔术师，除了让我真真切切感受到双眼的存在，领略光明制造的梦幻泡影，感受光明孕育的天地万物。这是一个可以让有心人惊呆却又不可思议的婆娑世界。

穿红着绿的陌路人从我身后游来游去。他们，怎么可以对眼前这番显而易见的景致熟视无睹呢？古人说，天之苍苍，其正色邪？我们头顶的天空真的是蓝色的么？飘来飘去的云朵真的是白色的么？蓝与白真是天空与云朵的真实色彩么？何为真实？

芸芸众生被赐予一个比量的世界。一千个读者就有一千个哈姆雷特。十五亿人造就十五亿个世间。同一个气候，同一个时空，同一种色彩，同一种声音，能够让每一个人带来不同的感受程度。辛弃疾醉里挑灯看剑，又是何人在杨柳岸晓风残月下执手相看泪眼？凡此种种，不都源于所向披靡又无法定义的爱么？

凝望这十月底的落日，感受内心蠢蠢欲动的爱意。爱着眼前的落日余晖，爱着桥下流水，爱着岸边绿叶，爱着闪烁的霓虹，爱着流连半空的飞鸟，爱着某一个具体的人，爱着很多抽象的人，爱着一切回忆，也爱着让人伤筋动骨的刀疤，甚至包括那些让人虚汗淋漓的梦魇。



扫二维码听音乐

## 坐看苍台

有一天，我经过濠河上的一座木桥，夕阳西下，就停下来，倚靠栏杆，欣赏这一偶遇。我爱死了这十月的落日，目光被西天的余晖深深吸引，还有那片深红浅红绯红酡红不断变化着的天空。

十月的落日瞬息万变，如同人间世事。这么说，属于老生常谈，但是此时真真切切的感受。每一分钟，每一秒，落日都在向穹庐笼罩下的众生展示纷繁多变的色彩与姿态，也在揭示世界万物的本质与真相。真的，世界上岂止找不到相同的两片树叶，岂止无法踏入同一条河流？万事万物，点点滴滴，都无法实现彻底的重叠吻合。你我都是这人间唯一的存在，独一无二的存在，就像西天的云霞、余晖，还有水中的涟漪和映影。可此刻，只有我自己，在欣赏这场色调浓郁的盛宴。面对自然盛宴，一人赏神，二人赏趣。

想起童话中的男孩，居住在独属于他一人的某颗小行星上。难过的时候，他喜欢看日落。有一天，他看了四十四次日落。不知道他是否会觉得，日落越看，人越难受，然而这种难受又让人觉得好受。西天的绮霞与余晖，那样柔美。是的，柔美。我几乎不能、也不愿再搜肠刮肚，想出一些华丽的辞藻为它做无谓的修饰，因为这样实属徒劳。仿佛是一场慷慨的绮梦兀自在天边铺

一时间欢喜得竟微微出汗。